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ATA Nº 016/2023 – SESSÃO ORDINÁRIA                          19-09-2023 
 

Ata nº 016/2023 da Décima Sexta Sessão Ordinária, da Terceira Sessão Legislativa, 

da Oitava Legislatura, aos dezenove dias do mês de setembro de dois mil e vinte e 

três (19-09-2023). Na Câmara Municipal de Vereadores de Nova Boa Vista/RS, às 

dezenove horas (19h00min), estiveram presentes os seguintes Vereadores: Ricardo 

Sausen (MDB), Eider Willers Milani (PDT), Edson José Mossmann (PDT), Marta 

Andréia Simon Thums (PTB), Fernando Liell (PP), Marlene Zimmermann Koch 

(MDB), Neuri Staggemeier (PDT), André Barp (PP) e o suplente Jonathan Luiz 

Pellenz (MDB) em razão do afastamento para tratar de interesses particulares do 

dia 01-08-2023 (primeiro de agosto de dois mil e vinte e três) a 30-09-2023 (trinta de 

setembro de dois mil e vinte e três) do vereador titular Ildo Cover (MDB). 

Constatando a existência de quorum o Senhor Presidente, Vereador Ricardo 

Sausen, invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos da presente 

Sessão Ordinária. Convidou o Secretário da Mesa para fazer a leitura de um texto da 

Bíblia Sagrada. O Presidente colocou à disposição dos Vereadores a Ata nº 

015/2023 da Sessão Ordinária realizada no dia 05-09-2023 (cinco de setembro de 

dois mil e vinte e três), em seguida colocou-a em discussão: não houve; em votação: 

APROVADA por unanimidade dos vereadores presentes. Em seguida, deu-se a 1ª 

FASE DA SESSÃO: Leitura das correspondências recebidas e expedidas. 

Recomendação Nº 008/2023. Atendendo ao pedido formulado pelo Vereador Eider 

Willers Milani, o qual foi submetido ao Plenário e aprovado pela unanimidade dos 

Vereadores, com base no art. 118, Parágrafo único do Regimento Interno desta 

Câmara de Vereadores, o Presidente determinou a inversão da ORDEM DO DIA de 

modo que, inicialmente foram apreciadas as proposições desta Sessão Ordinária e 

após, concedido o uso da palavra aos Vereadores inscritos. 2ª FASE DA SESSÃO: 

ORDEM DO DIA. O Presidente solicitou a leitura dos Projetos: PROJETO DE LEI 

DO EXECUTIVO Nº 080/2023: “Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o 

exercício financeiro de 2024”. Os pareceres foram favoráveis ao presente projeto. 

Em discussão: Não houve. Após, o Projeto foi posto em votação, resultando 

APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. O Vereador Eider Willers Milani 

solicitou a votação em bloco dos Projetos de Lei Nº 084/2023 e 086/2023. O 

presidente colocou o pedido em votação, aprovado por unanimidade. Solicitou a 

leitura dos projetos: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 084/2023: “Abre 

Créditos Especiais no orçamento do município, indica recursos e dá outras 

providências”; PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 086/2023: “Abre Créditos 

Especiais no orçamento do município, indica recursos e dá outras providências”. Os 

pareceres foram favoráveis aos projetos. Em discussão: Não houve. Após, os 

Projetos foram postos em votação, resultando APROVADOS POR UNANIMIDADE 

DE VOTOS. PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 085/2023: “Abre Créditos 

Suplementares no orçamento do município, indica recursos e dá outras 
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providências”. Os pareceres foram favoráveis ao presente projeto. Em discussão: 

Não houve. Após, o Projeto foi posto em votação, resultando APROVADO POR 

UNANIMIDADE DE VOTOS. PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 007/2023: 

“Institui no Calendário Oficial do Município de Nova Boa Vista/RS, a semana 

Municipal da Pessoa com Deficiência Intelectual e Múltipla e dá outras providências”. 

Os pareceres foram favoráveis ao presente projeto. Em discussão: Não houve. 

Após, o Projeto foi posto em votação, resultando APROVADO POR UNANIMIDADE 

DE VOTOS. PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 008/2023: “Torna obrigatório 

aos estabelecimentos Privados e Públicos do Município, a colocar de forma visível 

placas de atendimento prioritário com o símbolo Mundial da Fibromialgia”. Os 

pareceres foram favoráveis ao presente projeto. Em discussão: Não houve. Após, o 

Projeto foi posto em votação, resultando APROVADO POR UNANIMIDADE DE 

VOTOS. PROJETO DE DECRETO DO LEGISLATIVO Nº 003/2023: “Acolhe o 

Parecer Prévio do Tribunal de Contas do Estado, referente ao processo de contas 

de governo, relativo ao Exercício de 2020, do Poder Executivo Municipal de Nova 

Boa Vista, de responsabilidade do Sr. Daniel Thalheimer e da Sra. Vanilde Vogt 

Dalcin”. Os pareceres foram favoráveis ao presente projeto. Em discussão: Não 

houve. Após, o Projeto foi posto em votação, resultando APROVADO POR 

UNANIMIDADE DE VOTOS. 3ª FASE DA SESSÃO: GRANDE EXPEDIENTE: 

Manifestaram os seguintes Vereadores: VEREADOR JONATHAN LUIZ PELLENZ – 

Bancada do MDB (Movimento Democrático Brasileiro): Cumprimentou os 

presentes e iniciou sua manifestação agradecendo ados colegas vereadores pela 

aprovação dos Projetos de Lei de sua autoria: (01) Projeto de Lei do Legislativo Nº 

007/2023: “Institui no Calendário Oficial do Município de Nova Boa Vista/RS, a 

semana Municipal da Pessoa com Deficiência Intelectual e Múltipla e dá outras 

providências”; e (02) Projeto de Lei do Legislativo Nº 008/2023: “Torna obrigatório 

aos estabelecimentos Privados e Públicos do Município, a colocar de forma visível 

placas de atendimento prioritário com o símbolo Mundial da Fibromialgia”. Acredita 

que é de suma importância dar prioridades de atendimento para portadores de 

fibromialgia, pois muitos sentem dor crônicas então não podem ficar muito tempo em 

filas esperando por atendimento. Em relação à Semana da Pessoa com Deficiência 

explicou que ela já existe em nível nacional e o projeto tem a finalidade de aprimorar 

as relações que o poder público tem com essas pessoas, realizando projetos de 

parceria e inclusão social. Destacou o convênio firmado com a APAE (Associação de 

Pais e Amigos dos Excepcionais). Comemorou o aniversário do SUS (Sistema Único 

de Saúde), criado em 19-09-1990 (dezenove de setembro de mil novecentos e 

noventa), destacando que o sistema pode ser considerado uma “vitória” do povo 

brasileiro. Falou que, quando não existia o SUS, quem necessitava atendimento 

médico precisava pagar além de que era preciso realizar deslocamentos com veículo 

próprio. O vereador destacou a importância da criação de um sistema público de 

saúde, que hoje é um dos maiores do mundo, embora com alguns problemas a 
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serem resolvidos, mas um exemplo para outros países. O SUS garante atendimento 

integral de saúde para todos, de acordo com as mais diversas necessidades da 

população. É um sistema complexo que precisa adequar-se de acordo com o 

surgimento de novas doenças, novos métodos e tratamentos. Falou que tudo isso 

tem um custo e, infelizmente, o sistema não tem um meio de financiamento integral, 

atendendo a população com a agilidade necessária. Falou que o aumento da 

pobreza e a diminuição da qualidade de vida da população são fatores que recaem 

no sistema de saúde. Parabenizou o Poder Executivo de nova Boa Vista/RS pois, de 

acordo com a Lei de Diretrizes Orçamentárias, o município investe em torno de 20% 

(vinte por cento) do recurso livre em ações e programas na área da saúde, além dos 

valores recebidos das esferas federal e estadual e convênios celebrados. Acredita 

que Nova Boa Vista/RS, em relação à saúde, está em um caminho muito bom, com 

uma crescente melhoria, causando inveja em outros lugares. Parabenizou todos os 

gaúchos pela comemoração do seu dia, em 20 (vinte) de setembro. Destacou as 

tragédias ocorridas no estado nos últimos dias, mas assegurou que o povo gaúcho 

não se entrega, pois sua história foi construída através de guerras de revoluções, 

dando exemplo de garra e dedicação até os dias atuais, ajudando sempre uns aos 

outros, o que é motivo de orgulho para todos. Concluiu o Vereador Jonathan Luiz 

Pellenz. VEREADOR NEURI STAGGEMEIER – Bancada do PDT (Partido 

Democrático Trabalhista): Cumprimentou todos e iniciou seu discurso dizendo que 

conversou com muitas pessoas, percebendo que o Brasil está prestes a passar por 

um período de crise muito preocupante, falou que empresas tradicionais estão 

fechando as portas, aumentando os índices de desemprego. Falou que a situação 

do agronegócio é uma conta que não fecha, pois é importante que o governo busque 

levar alimento para a mesa da população com um preço menor, no entanto é preciso 

valorizar aqueles que produzem. Destacou que o agricultor que plantou trigo, 

considerando a situação climática e a constante queda do preço do produto, precisa 

colher em média 80 (oitenta) sacas por hectare para cobrir os custos da plantação, 

uma triste realidade, que precisa de alguma medida imediata dos governos. Falou 

que a saca de soja também está perdendo valor e enquanto isso a classe política 

discute a venda de siglas partidárias, a eleição de um ministro, trocas de partidos, 

entre outros. O Poder Judiciário, em meio há tantos problemas, parece estar apenas 

preocupado com os eventos do dia 08-03-2023 (oito de janeiro de dois mil e vinte e 

três). O Vereador Neuri Staggemeier acredita que para possibilitar aos jovens 

permanecer no interior é fundamental a existência de incentivos do governo e que é 

inaceitável ver produtores vendendo terras para pagar dívidas, perdendo todo o seu 

capital para bancos. Falou que Senadores e Deputados Federais estão brincando 

com o povo brasileiro, que não tem respeito com as famílias. Acredita que é 

lamentável um pai de família não conseguir emprego, não ter uma fonte de sustento 

para seus filhos. Em relação aos produtores de leite, destacou que alguns casos o 

faturamento em dois meses caiu quase 50% (cinquenta por cento), o que é uma 
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situação triste. Pediu que Deus ilumine a população e possa trazer melhorias para 

as pessoas decentes que vivem no Brasil. Convidou a população para a tradicional 

festa da Comunidade de Linha cachoeirinha no dia 24-09-2023 (vinte e quatro de 

setembro de dois mil e vinte e três). Pediu ao Secretário de Obras melhorias na rua 

e no terreno de propriedade do munícipe Sr. Valdemar Liell. Falou que é preciso 

definir a largura da rua, além de colocar terra nos locais em que foi retirada há um 

tempo atrás. Pediu prioridade na realização de melhorias nas estradas de Linha 

Hahn, Linha Tijolo e Linha Barraca. Pediu a retirada do cascalho solto na 

propriedade do munícipe Sr. Irineu Schneider pois o mesmo pretende realizar o 

cercamento da propriedade. Pediu a substituição de tubos de bueiros na estrada 

entre as propriedades do munícipes Sr. Roque Fardo e Sr. Eri Stggemeier, que 

necessitam de maior capacidade de escoamento das águas da chuva. Pediu a 

realização de uma drenagem ao lado do campo do Clube Esportivo Recreativo de 

Linha Jaboticaba, considerando que nos próximos dias haverá o reinício das 

atividades esportivas do município e esse serviço precisa ser realizado com a 

escavadeira hidráulica (draga), pois a retroescavadeira não alcança para a limpeza 

da drenagem do campo. Concluiu o Vereador Neuri Staggemeier. VEREADORA 

MARLENE ZIMMERMANN KOCH – Bancada do MDB (Movimento Democrático 

Brasileiro): Saudou todos e iniciou sua manifestação dizendo que o Município de 

Nova Boa Vista/RS atingiu o 9º (nono) lugar no índice de educação do Estado do rio 

Grande do Sul, avaliando alunos do 2º (segundo), 5º (quinto) e 9º (nono) ano do 

Ensino Fundamental no ano de 2022 (dois mil e vinte e dois). Parabenizou a 

administração pública, a comunidade educativa Santos Anjos, a Secretaria Municipal 

de Educação e todos os demais envolvidos. Parabenizou todos os atletas que 

participaram do 16º (décimo sexto) Campeonato Piazito Regional de Futsal, 

especialmente os atletas nova-boa-vistenses da categoria sub 11 (onze) pela 

conquista do tricampeonato. Parabenizou e agradeceu os pais pelo apoio e à 

administração pública pelos investimentos na escolinha municipal. Falou que muitos 

municípios gaúchos foram atingidos pelas enchentes nos últimos dias, destacando a 

importância da campanha de arrecadação realizada pela Prefeitura Municipal de 

Nova Boa Vista/RS em parceria com a Câmara de Vereadores. Agradeceu e 

parabenizou os servidores públicos que auxiliaram no recebimento e separação das 

doações para envio às famílias necessitadas. Destacou que os vereadores 

auxiliaram na aquisição de água potável para a distribuição, uma das maiores 

necessidades. Disse o material arrecadado foi concentrado no Município de Passo 

Fundo/RS e a Defesa Civil encaminhou de acordo com as necessidades. Quem 

realizou o transporte foi o Schuster. Foram arrecadadas 5t (cinco toneladas) de 

alimentos, roupas e móveis, por isso a vereadora agradeceu todas as pessoas que 

contribuíram. Agradeceu a equipe de voluntários que se deslocou para o Município 

de Roca Sales/RS no dia 12-09-2023 (doze de setembro de dois mil e vinte e três) 

para auxiliar na limpeza da cidade. Convidou para o Jantar Beneficente para o ex-
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atleta Wagner dos Santos, que participou de diversos campeonatos defendendo 

times de Nova Boa Vista/RS. Explicou que Wagner sofreu um AVC (Acidente 

Vascular Cerebral) e no momento precisa tratamento em uma clínica especializada 

em Passo Fundo/RS para recuperar os movimentos, de propriedade particular com 

custo de manutenção muito elevado. O Jantar será na comunidade de Linha 

Maneador Baixo, no sábado dia 23-09-2023 (vinte e três de setembro de dois mil e 

vinte e três), a partir das 19h30min (dezenove horas e trinta minutos). Cardápio: 

galinhada no tacho e saladas diversas. Fichas no valor de R$ 20,00 (vinte reais). 

Informações e reservas com Marlene pelo fone: (54) 9 99249062 e com Vanderléia 

pelo fone: (54) 9 96883803, no Bar Merten e restaurante Sabor Perfeito. Agradeceu 

pelas doações e pelo trabalho de todos os envolvidos, pois acredita que é melhor 

ajudar do que ser ajudado. Parabenizou os gaúchos pela comemoração do seu dia, 

pois a bravura e a tradição caminham junto com esse povo. Concluiu a Vereadora 

Marlene Zimmermann Koch. VEREADOR ANDRÉ BARP – Bancada do PP 

(Progressistas): Saudou todos e iniciou sua manifestação parabenizando o 

Vereador Neuri Staggemeier pelo seu discurso em relação a vergonha que está 

acontecendo em Brasília/DF, com diversos partidos envolvidos, inclusive o 

Progressistas (PP), solicitando a expulsão do Sr. André Fufuca que assumiu o 

Ministério dos Transportes, conforme determinado na Convenção Estadual do 

partido. Destacou as dificuldades enfrentadas pelo povo do Rio Grande do Sul, pois 

já se passaram 03 (três) anos consecutivos de seca com perda de grãos, diminuição 

da produção leiteira, um prejuízo para a agricultura de aproximadamente 35.000.000 

(trinta e cinco milhões) de toneladas de soja e milho. Acredita que esse dinheiro que 

deixa de circular reduz a capacidade de investimento pois reduz a arrecadação dos 

municípios. De acordo com dados da CNM (Confederação Nacional dos Municípios) 

serão aproximadamente R$ 42.000.000.000,00 (quarenta e dois bilhões de reais) 

que deixarão de entrar no Estado do Rio Grande do Sul. O vereador destacou que 

não há como lutar contra evento climáticos e que toda a situação provocada pelas 

fortes chuvas nos últimos dias também trouxeram ao estado um cenário muito triste, 

que muitas pessoas demoraram para perceber o quão devastadora foi a enchente 

em alguns municípios. Agradeceu todos que colaboraram e buscaram uma forma de 

ajudar as pessoas necessitadas, que perderam tudo. Disse conhecer relatos de um 

pai de família que perdeu seus dois filhos e tem a sua esposa ainda desaparecida, 

uma situação muito triste. Parabenizou a Secretaria Municipal de Educação e Escola 

Municipal de Ensino Fundamental Santos Anjos pelo fato de o Município de Nova 

Boa Vista/RS atingir o 9º (nono) lugar no índice municipal de Educação do Rio 

Grande do Sul. Parabenizou professores, diretores, secretários e todos que 

colaboraram com essa conquista, que é motivo de orgulho. Falou que Nova Boa 

Vista/RS é referência regional em educação e muitas pessoas de outras cidades 

gostariam de estudar aqui. Parabenizou as escolinhas de futebol de Nova Boa 

Vista/RS, especialmente a categoria sub 11 (onze) campeã do Campeonato Piazito 
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Regional de Futsal pela terceira vez. Parabenizou as demais equipes pois o 

importante é competir, praticar esportes. Pediu a realização de cada vez mais 

oficinas no CRAS (Centro de Referência e Assistência Social), mais interação nas 

escolas, pois é preciso manter as crianças envolvidas para evitar que tomem 

caminhos ruins, como o das drogas, por exemplo. Disse que nos municípios vizinhos 

existem relatos de problemas enfrentados por crianças, adolescentes e jovens em 

decorrência do uso de drogas e outras atividades proibidas, por isso é preciso todo o 

apoio da sociedade e do Poder Público. Pediu ao Secretário de Obras a retirada das 

arquibancadas da sede social do Grêmio Esportivo Shell que estão lá desde a 

realização do Campeonato Municipal de Futebol Sete. Acredita que é preciso 

guarda-las em local adequado, protegidas da ação do tempo. Pediu a realização de 

uma revisão antes de serem usadas novamente. Atendendo a função fiscalizadora 

do vereador, questionou o porquê ainda não foram instaladas as placas solares 

adquiridas no ano de 2021 (dois mil e vinte e um). Acredita que é importante investir 

na geração de energia e esse atraso na instalação está deixando de gerar 

economia, além de ser um investimento de dinheiro público que está parado. Pediu, 

mais uma vez, o reajuste do valor do incentivo financeiro pago aos produtores da 

bacia leiteira, pois essa atividade está passando por um período bastante 

complicado, mantendo-se na atividade apenas os produtores bem estruturados, que 

mesmo assim registram meses de prejuízos. Criticou os governantes que realizam 

importações em detrimento dos produtores locais. Parabenizou gaúchos pela 

comemoração do seu dia, dizendo que os gaúchos precisam orgulhar-se por serem 

desbravadores do Brasil, pois o gaúcho está presente em todos os demais estados 

brasileiros. Acredita que são os gaúchos que fazem o pais andar. Convidou a 

comunidade para prestigiar os jogos da rodada final do Campeonato Municipal de 

Futebol de Salão, no dia 30-09-2023 (trinta de setembro de dois mil e vinte e três), 

destacando que serão jogos de boa qualidade. Em aparte o Vereador Neuri 

Staggemeier disse que, em relação à Recomendação apresentada pelo Vereador 

André Barp sobre a questão da brucelose, disse que existem vários focos da doença 

detectados no Município de Sarandi/RS, por isso é um caso sério que precisa de 

uma atenção especial de toda a comunidade de Nova Boa Vista/RS. O Vereador 

André Barp disse que apresentou a recomendação pois acredita na necessidade de 

o Poder Público auxiliar os produtores. Concluiu o Vereador André Barp. 

VEREADOR FERNANDO LIELL – Bancada do PP (Progressistas): Não fez uso 

da palavra; VEREADOR EIDER WILLERS MILANI – Bancada do PDT (Partido 

Democrático Trabalhista): Não fez uso da palavra; VEREADOR EDSON JOSÉ 

MOSSMANN – Bancada do PDT (Partido Democrático Trabalhista): Não fez uso 

da palavra; VEREADOR RICARDO SAUSEN – Bancada do MDB (Movimento 

Democrático Brasileiro): Não fez uso da palavra; VEREADORA MARTA 

ANDRÉIA SIMON THUMS – Bancada do PTB (Partido Trabalhista Brasileiro): 

Não fez uso da palavra. QUESTÃO DE ORDEM: O Assessor Jurídico Marcos 
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Panzenhagen fez a leitura do Ofício nº 100/2023, subscrito por todos os membros do 

Poder Legislativo de Nova Boa Vista/RS a ser encaminhado ao Diretor Geral do 

DAER (Departamento Autônomo de Estradas de Rodagem); 4ª FASE DA SESSÃO: 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Não houveram vereadores inscritos. Em ato contínuo, o 

Presidente Vereador Ricardo Sausen agradeceu a presença de todos e invocando a 

proteção de Deus, declarou encerrados os trabalhos da presente Sessão Ordinária. 

Convidou a todos para a próxima Sessão Ordinária, no dia 03-10-2023 (três de 

outubro de dois mil e vinte e três), às 19h00min (dezenove horas), na Câmara de 

Vereadores de Nova Boa Vista/RS. Os trabalhos foram dirigidos pelos Vereadores: 

Ricardo Sausen – Presidente e Eider Willer Milani – Secretário. Eu, Eider Willers 

Milani, determinei que fosse lavrada a presente Ata que depois de Aprovada, vai 

assinada pelo Presidente e por mim. 

 

 

 

 

 

         RICARDO SAUSEN                                      EIDER WILLERS MILANI 

 Presidente do Poder Legislativo              Secretário do Poder Legislativo 


